

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Peligros, 3 :: Teléfono 12.642 || Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA || Madrid, 26 de diciembre de 1929 || Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA || AÑO LXIII.—NUMERO 12.175

SINIESTROS MARITIMOS

Naufraga el vapor noruego "Asland" a la entrada del puerto gallego de Bayona y perecen sus veintidós tripulantes

VIGO.—Se desencadenó un violento temporal. Las olas eran imponentes. A un pontón del Monopolio de Petróleos se le rompieron las amarras y se fué al garete; pero pudo ser recogido sin daños. Ha causado terrible impresión la catástrofe ocurrida en esta costa.

A la una y media de la madrugada el vapor noruego "Asland" ha naufragado en el bajo de los Farallones, situado a la entrada del puerto de Bayona. El "Asland" se hundió en pocos segundos, habiendo perecido todos sus tripulantes. Procedía el vapor naufragado de Islandia y traía 700 toneladas de bacalao consignado a los Sres. Tomé y Compañía, de esta plaza. Desplazaba unas 900 toneladas, y lo tripulaban veintidós hombres.

El capitán de este puerto, D. Angel Rizo, recibió la noticia de la catástrofe e inmediatamente ordenó la salida de dos pesqueros; pero nada pudieron hacer estos vaporcitos por serles imposible acercarse a los bajo dado lo impetuoso del temporal. También en Bayona se intentó el auxilio; mas todo fué en vano ante el imponente estado del mar.

Sólo se ve del "Asland" el palo mayor. Hasta ahora ha sido recogido el cadáver de uno de los tripulantes, que, como hemos dicho, han perecido todos. En las primeras horas de la mañana fué divisado asido al palo mayor que emerge del agua uno de los marineros del "Asland"; pero un golpe de mar le arrebató, y pereció también.

VIGO.—Se conocen nuevos detalles del naufragio del "Asland". El bajo donde ha naufragado es el mismo donde hace unos meses quedó embarrancado el transatlántico inglés "Hengland Pride".

Algunos vecinos de Bayona vieron a la una de la madrugada que en el mar y en dirección al bajo indicado se hacían señales en demanda de auxilio con bengalas.

Se avisó al puerto, y varias embarcaciones se hicieron a la mar, pudiendo llegar cerca del lugar del naufragio a eso de las tres de la madrugada; pero el oleaje batía con tal ímpetu a las pequeñas embarcaciones, que éstas no pudieron aproximarse al "Asland" sino a unos seiscientos metros. Viendo los tripulantes que cuantos trabajos hacían resultaban estériles, decidieron regresar a tierra sin haber podido prestar auxilio a la tripulación del vapor noruego.

Salieron nuevamente las embarcaciones, una de ellas ocupada por el ayudante de Marina Sr. Feijoo, consiguiendo llegar al lugar del naufragio, reconociéndolo detenidamente, sin encontrar superviviente alguno.

Los terribles escenas presenciadas por los tripulantes pesqueros que no pudieron prestar auxilio a los naufragos

VIGO.—Los primeros que vieron las bengalas que desde el barco noruego encendían pidiendo auxilio fueron los guardias civiles de Bayona, que cenaban con sus familias en el cuartelillo. Avisaron a los patronos de pesca para que acudiesen a prestar socorro; pero fué difícil encontrarlos, dada la festividad del día. Tras grandes esfuerzos consiguió que se hiciesen a la mar tres buques pesqueros. Estos intentaron lanzar cables al buque que se hundía; pero debido al temporal fué imposible todo intento. Desde los vapores pesqueros se oían los gritos de los tripulantes noruegos pidiendo auxilio. Eran aterradores. Los pesqueros estuvieron en las cercanías del "Asland" toda la noche.

A primera hora de la mañana sólo quedaba fuera del agua parte de la cubierta del buque. Desde dichos vapores pesqueros vieron cómo desde el vapor naufragado se arrojaban al agua con salvavidas los marineros; pero el estado del mar era tal, que las olas arrojaban a los infelices naufragos contra las peñas cercanas al bajo de Farallones y morían destrozados. Ocho marineros murieron de esta forma, sin que se les pudiera prestar el menor auxilio. Sus restantes compañeros, en vista del peligro que corrían si se arrojaban al agua, permanecían asidos a los palos del buque locos de terror. Las olas imponentes barrían la cubierta del buque, todavía a medio hundir, y de modo intermitente les ocultaba a la vista de la tripulación de los vapores pesqueros, que se veía forzada a presenciar tan terrible espectáculo sin poderles prestar socorro. La escena del hundimiento total del "Asland" fué aterrador. Primero se hundió la popa. Un sólo marinero quedó asido al palo mayor, y de pronto una ola enorme lo arrebató también, lanzándolo contra las peñas.

A última hora de la tarde el mar ha arrojado a la playa tres cadáveres más. El "Asland" debía haber llegado a este puerto el día 22; pero el temporal le hizo retrasar su marcha.

De aeronáutica

Detalles de la llegada a Montevideo de los aviadores Challes y Larre Borges

MONTEVIDEO.—Los aviadores Larre Borges y Challes llegaron a esta capital un poco antes de las seis de la tarde. El avión postal en que venían los aviadores iba escoltado por 14 aviones del Cuerpo de Aviación militar del Uruguay.

El momento de aterrizaje fué de indescriptible emoción. La muchedumbre, llena de entusiasmo aclamaba a los aviadores. Cuando los aviadores saltaron del avión, la muchedumbre logró romper el cerco de fuerzas de Policía que la contenía, y se lanzó sobre Larre Borges y Challes y los abrazaban. Después los cogieron en hombros, y fueron trasladados triunfalmente hasta los automóviles que los habían de conducir a la capital.

La entrada en Montevideo ha sido realmente grandiosa. Durante todo el trayecto seguido por la comitiva, el público que llenaba totalmente las calles, aclamaba a los aviadores, arrojando enorme cantidad de flores al paso del automóvil que los conducía. Se puede afirmar que la ciudad de Montevideo ha acogido a Larre Borges y Challes como a héroes conquistadores.

Poco después de la llegada se celebró una recepción de gala en el palacio presidencial. El público que estaba estacionado fuera del Palacio reclamó la presencia de Larre Borges, que se vio obligado a saludar a la multitud desde uno de los balcones y a dirigir unas breves palabras de gratitud.

Larre Borges ha sido ascendido al grado de coronel y Challes ha sido designado capitán honorario del Ejército uruguayo. Además, se les ha hecho un regalo de 300.000 pesos oro.

El aviador Navarro termina el vuelo Ceuta-Tenerife

TENERIFE.—A la una de la tarde, aterrizó en el aeródromo de Los Rodeos la avioneta pilotada por D. Ernesto Na-

varro, que emprendió el vuelo desde Ceuta, con escalas en Casablanca, Agadir, Cabo Juby y Las Palmas, rindiendo viaje en Tenerife. El piloto civil fue recibido por el presidente de la Mancomunidad de cabildos y otras representaciones, que ovacionaron y vitorearon a la Aviación española.

Al aviador le sorprendieron las magníficas condiciones del aeródromo, que conceptuó como uno de los mejores de España.

Desde Getafe a Tenerife la avioneta permaneció en el aire dieciocho horas, en contrando buen tiempo. En las travesías de Cabo Juby a Las Palmas y Tenerife voló cuatro horas sobre el mar, elevándose a una altura de 1.000 metros.

El Sr. Navarro trae el encargo, del Consejo de Aeronáutica, de estudiar la implantación de una línea aérea desde la Península a Canarias. El Cabildo le obsequió con un banquete. El aviador visitará la bahía de Cristianos, indicada para aeropuerto de Canarias.

LOS TEATROS

COMEDIA

«¿Qué día usted por el conde?», de los señores Paso y Sáez

El juguete cómico de los acreditados autores Antonio Paso y Emilio Sáez muy propio de estos días, pasó sin pena ni gloria, pero logró plenamente el objeto deseado.

El público rió los numerosos chistes y aplaudió con calor al final de los tres actos.

Consuelo Hidalgo, María Mayor, María Martínez, Zorrilla y Ortas, colaboraron con su siempre definitivo arte al buen éxito de este regalo de Pascuas.

COMICO

«El cuatrigémino», de D. Pedro Muñoz Soca y D. Pedro Pérez Fernández

Tenían que ser estos graciosos autores los que forjaran la más chispeante caricatura de la actualidad médica. El trígemino, es ahora, el cuatrigémino, y vemos al médico apócrifo curar a cuantos caen en sus manos, dando lugar a que el público saboree una vez más la gracia gorda de estos autores, que han visto premiada su labor con el éxito de costumbre.

Felices Pascuas para los autores de la «Tela» y para los buenos actores del Cómic, entre los que destacaron; como no! la incomparable Loreto y el popular Chicote.

Para todos hubo muchos aplausos. M. J. J.

CIRCO DE PRICE

El Circo ha presentado ayer un nuevo programa, muy del agrado de los espectadores. Los números que merecieron especialmente los aplausos de la concurrencia fueron los Dixons, artistas que componen con telas y cuadros obras pictóricas; el trío Maggio, anillistas y ejercicios dentales; Richiardi, hábil cartomante e ilusionista; la «troupe» Kaduxa, formada por doce árabes, que interpretan danzas y canciones de su país; los Street, excéntricos ingleses, verdaderamente notables, y la pareja Joe Bonell y Nina Banny, mujer de fina belleza y gráciles líneas; bailarines y excéntricos musicales, que constituyen la mayor atracción del espectáculo, que, como decimos, obtuvo muy buen éxito.

Casa Real

Los infantes don Juan y don Gonzalo, a Barcelona

Anoche, en el expreso de lujo, marcharon a la ciudad condal Sus Altezas Reales los infantes D. Juan y D. Gonzalo, y los hijos del infante don Fernando, acompañados de los Sres. Vigón y Urriza. Estarán de regreso para primeros de año.

Atentado contra el Presidente de la República argentina

Indignación en el país

BUENOS AIRES.—El autor del atentado contra el presidente de la República, Sr. Irigoyen, ha sido un italiano, natural de Ancona, llamado Guadterio Marinelli, soltero, de cuarenta años de edad y de oficio mecánico-dentista.

Marinelli era el jefe de un grupo anarquista titulado La Nueva Era. Había sufrido ya varias penas de prisión por delitos de estafa. Actualmente vivía en la casa número 2 de la misma calle en que habita el presidente.

El criminal cayó atravesado por varios balazos, muriendo en brazos de los agentes que le conducían al puesto de Policía más próximo.

Una versión interesante del atentado

BUENOS AIRES.—Al salir de su domicilio el Sr. Irigoyen, para dirigirse al Palacio de la Presidencia de la República, y subir al automóvil oficial, súbitamente un grupo de individuos que se hallaba oculto tras una esquina se arrojó sobre el carruaje, rodeándolo. Uno de ellos disparó varios tiros de revólver sobre el presidente Sr. Irigoyen, que resultó ileso, gracias a la rapidez con que el comisario de Policía de su escolta se interpuso entre el agresor y el agresor. El comisario, cubriendo materialmente la persona del Sr. Irigoyen, disparó tres tiros sobre el asesino, que cayó muerto. También fué muerto en el acto, a consecuencia de uno de los disparos del agresor, el «chauffeur» del presidente. Los restantes que componían el grupo en que iba el agresor desaparecieron, huyendo rápidamente ante la actitud del comisario.

Se dice que hubo un solo agresor. Varios heridos

BUENOS AIRES.—Al realizarse el atentado se produjo gran alarma en toda la calle, acudiendo de todas partes al ruido de las detonaciones inmensa muchedumbre. La Policía comenzó a practicar diligencias acto continuo, mientras el presidente retornó a su domicilio hasta poco después, que en otro coche oficial se trasladó a la Presidencia.

Cerca del automóvil del Sr. Irigoyen fueron recogidas varias personas heridas, las cuales fueron conducidas a la Asistencia Pública, donde, ante las autoridades, declararon que eran completamente ajenas al atentado. Aseguraron que pasaban por la calle cuando los tiros disparados por la Policía les causaron sus heridas.

Parece plenamente comprobado que el agresor del Sr. Irigoyen fué un solo individuo; pero se ignora si los demás del grupo eran cómplices o casualmente confundió el asesino entre ellos. Este extremo es el que trata la Policía de comprobar de un modo absoluto.

Impresión en el país.—Protesta general. Felicitaciones

BUENOS AIRES.—La noticia del atentado al presidente don Hipólito Irigoyen cundió rápidamente por toda la ciudad, produciendo profunda emoción en el público.

A provincias y al extranjero se retrasaron horas la transmisión por haberse interrumpido las comunicaciones.

Toda la Prensa, sin distinción de matrices, aun los periódicos no afectos al Sr. Irigoyen, condenan con indignación el atentado.

La primera persona que se presentó en la Presidencia de la República a felicitar al Sr. Irigoyen por haber salido ileso del atentado fué el embajador brasileño, Sr. Rodrigues Alves, quien, en nombre del presidente del Brasil, señor Washington Luis, y del pueblo brasileño, le felicitó vivamente, condenando el atentado.

El Sr. Irigoyen agradeció la felicita-

ción y sostuvo una larga conversación con el señor Rodrigues Alves.

Todo el Cuerpo diplomático desfiló después por la Presidencia, congratulándose del frustrado atentado.

El Sr. Irigoyen está recibiendo numerosos telegramas de felicitación del país y de los jefes y Gobiernos de los países extranjeros.

Felicitaciones al presidente.—Telegramas del Rey de España y de la Infanta Isabel

BUENOS AIRES.—El Sr. Irigoyen ha recibido un telegrama expresivo del Rey de España felicitándole por haber resultado ileso en el atentado. La infanta Isabel ha enviado otro redactado en los mismos cariñosos términos.

También se han recibido en la Presidencia telegramas de felicitación del presidente Hoover, de los Estados Unidos; del presidente del Uruguay, y del señor Briand en nombre del Gobierno francés.

Nuevos detalles del atentado.—El presidente visita a los heridos.—La persona que mató al agresor

BUENOS AIRES.—Continúa la Prensa publicando extensos artículos comentando la agresión al presidente Irigoyen.

Todos los diarios califican el atentado de bárbaro, estúpido e indigno de la cultura argentina. Entre las muchas manifestaciones de protesta que se han celebrado contra el frustrado crimen, recorrió las calles una formada exclusivamente por mujeres, que demostraron ante el palacio de la Presidencia la adhesión al señor Irigoyen.

El presidente ha visitado dos veces a los heridos.

El criminal vivía con Bernal, el «chauffeur» muerto, y la esposa de éste.

La persona que defendió al señor Irigoyen cubriéndole con su cuerpo y matando al agresor de tres tiros, se llama Oswaldo Meabe.

Continúa el señor Irigoyen recibiendo millares de telegramas de protesta por el atentado.

La comunicación del atentado a la Embajada de Madrid

El embajador de la Argentina ha recibido el siguiente comunicado oficial de su Gobierno:

«Buenos Aires, 24 de diciembre.—Esta mañana, cuando se dirigía en su coche a la Casa de Gobierno el presidente Irigoyen, fué víctima de un atentado criminal, resultando, felizmente, ileso. El agresor fué muerto. Dos de los acompañantes del señor presidente fueron alcanzados por los disparos y heridos levemente. El cobarde atentado fué condenado unánimemente por todos los círculos, y la indignación popular se exteriorizó en grandes manifestaciones.—Firmado: Cyhanarte.»

Colonia de la Prensa

El día 27 del actual, a las diez de la mañana, se celebrará en el domicilio del notario de esta corte don Mateo Azpeitia, paseo de la Castellana, 13, el sorteo para amortización ordinaria de 12 obligaciones de la serie A, y 11 obligaciones de la serie B, de la primera emisión; 12 obligaciones de la serie A y 15 obligaciones de la serie B, de la segunda emisión; 4 obligaciones de la serie A, de la tercera emisión; 5 obligaciones de la serie A, y 6 obligaciones de la serie B, de la cuarta emisión; 7 obligaciones de la serie A, y 9 obligaciones de la serie B, de la quinta emisión, y 3 obligaciones de la serie A, y 8 obligaciones de la serie B, de la sexta emisión.—Madrid, 23 de diciembre de 1929.—El secretario, Modesto Sánchez de los Santos. V.º B.º, por el presidente, el vicepresidente, Manuel Machado Ruiz,

Homenaje a la memoria de D. Antonio Maura

Constituida en Barcelona la comisión presidida por don José Calaf Maso, pro homenaje a la memoria del excelentísimo señor D. Antonio Maura y Montaner, se ha dirigido a las primeras autoridades de Madrid y Barcelona el siguiente documento, comunicándoles dicho acuerdo:

«Es indudable que España tiene contraída una gran deuda de gratitud con el que fué eximio patriota e ilustre tribuno, el excelentísimo señor D. Antonio Maura y Montaner.

Toda una vida fecunda en hechos laudatorios, consagrada, única y exclusivamente, desde los más altos puestos que su gran inteligencia le llevó a ocupar, inteligencia aunada con una honradez acrisolada, dedicada constantemente a defender los sacrosantos intereses de la Patria, por los grandes, continuos e indispensables servicios prestados a la misma, así como también a la Monarquía, nos hace pensar en dedicar este homenaje a su memoria, justo premio a sus virtudes, que nosotros proponemos al Gobierno de Su Majestad, para que sea intérprete ante el señor ministro de Hacienda del deseo de casi la totalidad del pueblo español.

Nosotros, que no hemos pertenecido a ningún sector político, pero que nos gusta honrar a los que enaltecieron en cualquier orden de cosas a nuestra querida Patria, proponemos que, con motivo del cuarto aniversario de su fallecimiento, sean substituidas o ampliadas las figuras que ostentan en la actualidad toda clase de pólizas y efectos timbrados del Estado, con el busto del patriótico ilustre, que por su extraordinario talento y su máxima autoridad fué la figura más representativa del parlamentarismo español.»

La base de Singapore y la nota Balfour

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes, y contestando a las violentas críticas que había suscitado de parte de varios diputados conservadores la suspensión de las obras para la construcción de la base naval de Singapore, el señor Alexandre ha declarado que esta suspensión era necesaria, pues la próxima conferencia naval puede hacer imprescindible un cambio completo de orientación en la política marítima.

El Sr. Churchill ha criticado vivamente la política financiera del Gobierno laborista y lamentado los acuerdos sobre la nota Balfour. Expresó su esperanza de que en la segunda conferencia de La Haya sea tiempo aún para volver sobre lo acordado anteriormente.

El ministro de Hacienda, Sr. Snowden, hizo notar su extrañeza por el hecho de que, en sólo el espacio de ocho meses, el Sr. Churchill haya cambiado tan radicalmente de opinión, pues en aquel tiempo, el entonces ministro de Hacienda, Sr. Churchill, defendió calurosamente la nota Balfour, que ahora ataca tan violentamente.

Finalmente el Sr. Snowden reprochó al Sr. Churchill la gran prodigalidad demostrada en la confección de su último presupuesto.

Notas militares

La vacuna obligatoria en Guardia Civil, Carabineros y sus familias

Por Real se dispone con carácter obligatorio, a todas las fuerzas de los institutos de la Guardia Civil y de Carabineros, y sus familias, la vacunación antitífica y antivariólica.

Las instrucciones para el empleo de la vacuna antitífica las envía el Instituto de Higiene militar con la vacuna, siendo el precio de una ampolla de 10 cc. el de una peseta.

La vacuna antivariólica la suministrará dicho Instituto de Higiene en viales de 20 vacunaciones al precio de cinco pesetas y para dos, a 0,75 pesetas.

Creemos muy acertada esta disposición a fin de evitar el peligro que para estas fuerzas supone, su gran diseminación y su frecuente vida en medios rurales carentes de un buen abastecimiento de aguas, las necesarias relaciones con la población civil, exenta de vacunación

obligatoria y la posibilidad de que al ser contaminadas, puedan hacerlo a su vez a otros individuos del Ejército.

Destino de sargentos y músicos en la Academia de Infantería

De orden del excelentísimo señor ministro del Ejército, para completar la plantilla de clases de segunda categoría de Infantería que asigna a la Academia del Arma la Real orden circular de 16 del corriente, los jefes de los Cuerpos, centros y dependencias remitirán directamente a la sección de Infantería de este Ministerio, antes del día 6 del mes de enero próximo, las papeletas de petición de destino de los sargentos que, observando buena conducta y teniendo cumplida su permanencia los de África, deseen ser destinados a la referida Academia. Remitiendo también, dentro del plazo y condiciones indicados, papeleta de los músicos de primera, segunda y tercera que deseen ser destinados a dicha Academia, en la que hay que cubrir tres vacantes de músicos de primera, correspondiente a los instrumentos clarinete, fliscorno o trompeta y bombardino; cinco de segunda correspondiente a los instrumentos clarinete, saxofón en mi bemol, trompeta o fliscorno, requinto y bajo, y diez de tercera, correspondiente a los instrumentos clarinete, flauta, oboe, fliscorno, trompeta, trompa, trombón, saxofón tenor, bajo y bombo.

Sucesos

Agresión alevosa

Anoche ocurrió en la calle de Toledo un brutal suceso, del que resultó víctima Rufino Delgado Currión, de veintiséis años, domiciliado en la calle del Aguila, 37. Marchaba este individuo tranquilamente por la citada calle, cuando tuvo la desgracia de encontrarse a un grupo de hombres, que, cantando y bailando, iban pregonando su lamentable estado. Uno de estos alegres noctívagos, sin motivo alguno, insultó y abofeteó a Rufino, quien, al tratar de repeler la agresión, fué apuñalado por la espalda por otro de los alborotadores. El herido fué trasladado a la Casa de Socorro inmediata, donde se le apreciaron lesiones de carácter gravísimo, siendo necesario trasladarle al Equipo quirúrgico.

El agresor, en unión de sus compañeros de salvajada, dando plena muestra de sus ruines condiciones, se dieron rápidamente a la fuga.

Información del Ejército

Destinos

Maestros armeros: D. Rafael Solís Serano, a la Comandancia de Carabineros de Huesca; D. Agnador Merina Muñoz, al Grupo de Regulares, 5 (V.); D. Tomás Izquierdo García, al regimiento Infantería, 25; D. Antonio Moure Sotura, a la Comandancia Artillería Larache; D. Manuel Suárez Secades, al batallón Ciudad Rodrigo, 7; D. Alfredo Fernández Alvarez, al Grupo de Regulares, 4. Maestros silleros-guarnicioneros-basteros: D. Martín Segundo Trabolán, a la Comandancia Artillería Melilla; D. Casimiro Angulo Borchá, a la cuarta Comandancia de Intendencia (V.); D. Juan Grosset Riera, al regimiento Artillería de montaña, 1.

Maestros de trompetas: D. Abundio Salvador de la Iglesia, al regimiento Lanceros, 3; D. Manuel Silva Alvarez, ascendido, al de Húsares, 20; D. Ricardo Santamaría Adrián, al de Cazadores, 16; D. Eduardo Mercado Arcoya, ascendido, al de Farnesio, 5.

Cabos de trompetas: Arturo Pelarda Bádenas, al de Villarrobleto, 23; Manuel Vaca Estrecha, al regimiento Española, 7 (F.); Pedro García Cid, al de Galicia, 25; José Jiménez Santos, ascendido, al de Alfonso XII, 21.

Compañía Transatlántica Española

EXPOSICIONES DE BARCELONA Y SEVILLA

Con objeto de facilitar la visita a dichas Exposiciones, esta Compañía expedirá pasajes de primera clase de Cádiz a Barcelona y de Barcelona a Cádiz al precio de cien pesetas, más impuestos por cada trayecto.

Para informes y detalles, en las Agencias de la Compañía. En Madrid, Alcalá, 43.

Las Exposiciones

Viajero distinguido

BARCELONA.—Se encuentra en esta capital, para visitar la Exposición Internacional, el general Franco, director de la Academia General Militar, de Zaragoza.

Escolares y exploradores

BARCELONA.—Ha visitado al rector de la Universidad el decano de la Facultad de Medicina, de Madrid, para anunciarle la próxima llegada de un grupo de 160 estudiantes de aquella Facultad, que también vienen a visitar la Exposición.

Se encuentra en esta ciudad, de paso para Argel, don Javier Cabezas, vocal del Consejo Nacional de Exploradores, que está encargado de organizar una expedición de 50 muchachos de la colonia española de Argel, para que visiten la Exposición. Llegarán a Barcelona el 27, y permanecerán en ésta hasta el 31.

Un monumento a los iniciadores de la Exposición Iberoamericana

SEVILLA.—D. Francisco Pérez Otero, delegado de Castilla la Vieja en la Exposición de Sevilla, publica en los periódicos una carta elogiando la iniciativa de que se erija un monumento en memoria de los iniciadores de la Exposición Iberoamericana.

El ministro de Checoslovaquia

SEVILLA.—Se espera mañana la llegada del ministro plenipotenciario de Checoslovaquia, Sr. Kybal, el cual dará dos conferencias, una en la Cámara de Comercio y otra en el Casino Militar.

Notas officiosas

En la Oficina de Información y Censura han facilitado las siguientes notas:

«Practicada por la Dirección General de Prisiones una información con motivo de haber publicado «El Socialista» un suelto bajo el título «Un auto de fe en el Dueso», en el que se hablaba de una quema de libros, no pertenecientes al Apostolado de la Prensa, resulta que lo único cierto es que, habiéndose introducido clandestinamente en aquella Prisión algunos volúmenes, en número inferior a 50, la Dirección, en cumplimiento de su deber, ordenó su recogida, pues los Regamentos exigen, como es natural, la censura y pase de las Juntas de Disciplina.

Esos libros, que corresponden, casi en su totalidad, al apostolado del anarquismo, no se incineraron, sino que se devolvieron, por medio de los reclusos que os habían recibido, a quienes se los enviaron.

La biblioteca del Dueso comprende 4.000 libros, que diariamente son leídos por unos 250 penados, pues, gracias a la eficacia de la instrucción, de los 344 que alberga el establecimiento no hay más que 10 analfabetos, de muy reciente ingreso, y para que se vea que esa biblioteca no está formada por exclusivismos, bastará decir que hay en ella libros de Gómez de Baquero, Azcárate, Dicenta, Ibsen, Lorrain, Lottí, Merimée, Tolstói, Zulueta, Gorki y Galdós, que no pertenecían al Apostolado de la Prensa.

Por último, figura en la lista uno de Enrique González Fiol, cuyos juicios acerca de Pablo Iglesias es de suponer que no desagraden a «El Socialista.»

«Conviene que el pueblo madrileño conozca la gestión municipal desarrollada por su Ayuntamiento en el curso de estos dos últimos años. En el orden económico, el déficit de más de 600.000 pesetas con que se cerró el ejercicio de 1927, se ha transformado en un superávit que excedió de cuatro millones en el año 1928 y que será también considerable en el actual ejercicio. La solidez de su crédito y la confianza que aquél merece, lo acreditan el empréstito contratado con el Banco de España y la diligencia con que el público acudió y cubrió el concertado por suscripción pública.

Su vida administrativa ha sido profundamente modificada; de ella van desapareciendo impurezas y puede decirse tradicionales dificultades que han entorpecido y retrasado el desarrollo y progreso de la urbe.

Austeras reglas de administración, amortización severa, que sólo en el Cuerpo de Administración ha llegado a 72 plazas, simplificación de la tramitación de expedientes, reformas y reorganización de la mayor parte de los servicios y de las normas de percepción de varios arbitrios acusan la honda labor realizada.

Por último, en cuanto a las mejoras y embellecimiento de la capital de España, una concisa síntesis de los proyectos realizados, en curso de ejecución o aprobados por el Ayuntamiento permite formarse clara idea de la intensa actuación municipal.

Polongación de la Castellana, ampliación de plazas y calles, aumento de anchura de la Gran Vía, expropiaciones en curso, destrucción de chozas y viviendas insalubres y construcción de casas ultrabarratas, Museo Municipal y teatro Español, construcción de grupos escolares, mejoras de paseos, casas de baños, evacuatorios, 13 kilómetros y medio de alcantarillado, galerías para canalizaciones, obras de pavimentación en una longitud de 29 kilómetros, reforma del alumbrado en la parte céntrica, señales luminosas y concurso de anteproyectos para el extrarradio y los propósitos de dar inmediata realidad a la reforma de la plaza de España, viaducto monumental para el paso de la calle de Segovia y modificación de la parte alta de la calle de Alcalá y desembocaduras de la nueva plaza de toros, constituyen el índice muy concentrado de la labor realizada en este aspecto, que habla bien elocuentemente en favor de las iniciativas y de la obra de la Corporación municipal madrileña.

El agrado con que el pueblo de Madrid recibirá los datos y cifras que anteceden es obligado tributo de justicia a la gestión de su Ayuntamiento.

25 de diciembre 1929.»

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En el sorteo para amortización de obligaciones de esta Compañía, correspondiente al vencimiento de 1.º enero próximo, celebrado el día 15 del actual, ante el notario del ilustre Colegio de esta corte, D. Luis Sierra y Bermejo, han resultado amortizadas las siguientes:

LINEA DE VALENCIA A UTIEL

122 obligaciones de 1.ª hipoteca de interés fijo, números:

6.711 a 6.720, 8.081 a 8.090, 8.571 a 8.580, 10.851 a 10.860, 11.491 a 11.500, 12.331 a 12.340, 13.261 y 12.262, 16.771 a 16.780, 18.051 a 18.060, 21.411 a 21.420, 24.616 a 24.620, 24.621 a 24.625, 36.251 a 36.260, 38.361 a 38.270.

De conformidad con lo establecido no serán reembolsadas las comprendidas en la relación anterior que no tengan el cajetín de garantía de la Compañía del Norte y del reembolso se deducirán los impuestos correspondientes.

Los pagos se efectuarán a partir del 1.º de enero próximo, en los puntos que se expresan a continuación:

En Madrid: En el Banco de España y en las oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, número 1.

En Barcelona: En la oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En Valencia: En la oficina de Títulos instalada en su estación.

En Bilbao: En el Banco de Bilbao.

En Santander: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En Valladolid, León San Sebastián y Zaragoza: En las oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

En las sucursales, agencias y correspondientes de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y por todas las sucursales del Banco de España, y

En Francia: Conforme a los anuncios que allí se publiquen.

Madrid, 17 de diciembre de 1929.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

El hombre que murió en la Cuesta de la Vega

Parece que por fin se va a llegar al descubrimiento del suceso ocurrido en la cuesta de la Vega, a consecuencia del cual resultó muerto el obrero Alejandro Chicharro García.

El comisario del distrito de Palacio, señor Selanova; el inspector, Sr. Garrido, y los agentes D. Jerónimo Rafael González y D. Alejandro Martín Ortega estuvieron anoche realizando investigaciones para descubrir si efectivamente se trata de un crimen o de un accidente casual.

Según nuestras noticias, parece que a pocos centímetros de distancia del lugar donde fué encontrado el cadáver existe clavado en el suelo un hierro en forma de triángulo, destinado a sujetar unos alambres, que circundan unos aligustres, en el cual la víctima pudo herirse al caer. Robustece esta idea que unos pasos antes de llegar al indicado sitio hay una reguera, en la que tal vez pudo Alejandro perder pie y producirse el accidente.

Anoche fué arrancado el hierro y en viado al Juzgado del distrito de Palacio para que el juez determine, si a ello hubiera lugar, que los forenses practiquen una diligencia para comprobar si la herida que sufrió el muerto en la cabeza coincide con la forma del hierro.

LA DILIGENCIA DE AUPTOPSIA

Los médicos forenses señores Lino y Canseco practicaron ayer tarde la diligencia de autopsia en el cadáver de Alejandro Chicharro.

Un avance del dictamen suscrito por dichos forenses le será entregado en el día de hoy al juez Sr. González Llana. Los periodistas interrogaron a estos señores acerca del asunto; pero se mostraron reservadísimos y nada quisieron decir hasta tanto que el juez lo conozca. Por nuestra parte, pudimos averiguar que los señores Lino y Canseco nada encontraron en el estómago de la víctima. Parece también que solamente le apreciaron una herida en la parte superior de la región frontal con fractura de la base del cráneo, en forma triangular, con colgaje hacia atrás. No encontraron señales de que hubiera habido riña o agresión.

Como se ve, coinciden en absoluto el informe de los forenses con las diligencias que viene realizando la Policía, lo que hace suponer que la muerte de Alejandro Chicharro fué debida a un accidente fortuito.

Violento incendio en las oficinas de Hoover

WASHINGTON.— Cuando en la Casa Blanca se estaba celebrando la Noche buena, se declaró un violento incendio en las oficinas del Presidente Hoover.

Las oficinas han quedado totalmente destruidas por las llamas. El fuego logró ser localizado y no se propagó al edificio principal, por lo que éste no sufrió daño material alguno.

WASHINGTON.— Las pérdidas materiales a consecuencia del fuego que se declaró en las oficinas del Presidente Hoover en la Casa Blanca se estiman en 60.000 dólares.

Cuando estalló el fuego, el Presidente y la señora Hoover estaban reunidos con sus hijos celebrando la Nochebuena. El señor Hoover y su hijo Alán abandonaron inmediatamente la mesa para acudir a las oficinas incendiadas y cooperar en los trabajos de salvamento de documentos, libros y muebles del pabellón incendiado. El joven Hoover logró salvar de la mesa de su padre una serie de importantes documentos personales del Presidente.

Los bomberos tuvieron que luchar heroicamente para apagar el fuego. El frío era tan intenso, que el agua que arrojaban los bomberos, se helaba, formándose como una cortina de hielo en los lados del edificio incendiado. Después de inauditos esfuerzos los bomberos lograron localizar el fuego, evitando que se propagase al edificio principal de la Casa Blanca.

Las galeradas de este periódico han sido revisadas por la censura

AGUA DE SAN TELMO

Es indudable que Canarias posee aguas minerales susceptibles de explotación. Gran Canaria hace un buen negocio con ellas. Tenerife no sabe de esto. Ahí está el agua de San Telmo, pidiendo una intervención en beneficio de la humanidad. Nos querrá entender el Ayuntamiento del Puerto de la Cruz? A este efecto le brindaremos el siguiente artículo, que publicó el 7 de noviembre «El Liberal de Tenerife», y cuyo autor es garantía de lo que afirma. Con el título de «Agua de San Telmo», dice:

Sabemos ya por el análisis del eminente químico profesor Atfield, que es medicinal y pertenece a la conocida y reputada clase de «Aguas salinas cloruradas», sobresaliendo entre todas las de su género, por su notable pureza, primera cualidad que debe poseer toda agua que se dedica al uso interno.

Para el enfermo poco importa que los ingredientes químicos que la dotan hayan sido adquiridos en las entrañas de la tierra, o en las capas profundas del subsuelo de ese promontorio donde se sitúan el Puerto y sus alrededores, que fué un mar en otro tiempo; pues según comprobó ha poco, un distinguido geólogo, la línea de la costa pasaba precisamente por debajo de donde hoy se halla el Gran Hotel Taoro.

Siendo así, claro está que salobre debe ser toda agua que brota a través de este suelo, y con mayoría de razón la de San Telmo, que nace en la misma playa.

La tradición confirma también esta creencia, pues se sabe que salobre era el agua de los antiguos pozos de este pueblo, y la de una noria abierta a principios de este siglo, en las inmediaciones del hotel Martiánez, precisamente para interceptar y dedicar al riego esas mismas aguas de San Telmo, que no llegaron a encontrarse, pero sí otras también salobres. (Esta noria fué destruída por el terrible aluvión del año 1825, que arrasó además el castillo de San Carlos en la misma playa de Martiánez).

Las aguas de «Kissingen» y «Homburgo», en Alemania, son idénticas en su constitución a las nuestras de San Telmo y gozan de tanta fama en toda Europa, que a la primera estación balnearia concurren unos 40.000 bañistas por año, y a la segunda aún más. Salinas son también, y bastante análogas en su composición, las de «Baden Baden», «Ischl» y «Kreuznach», todas muy afamadas. Las más salinas del mundo son las de «Droitwich», en Inglaterra, que contienen 10 veces más sal que el agua del mar, y se emplean principalmente en baños.

España posee unos 19 balnearios de esta clase, que si no gozan de la fama europea de las anteriormente citadas, es por la apatía de nuestros pueblos en no explotar estos veneros de riqueza dejando de dotarlos de todo el confort y atractivos necesarios para competir con éxito con sus rivales.

¿Por qué no ha de ser el manantial de San Telmo una fuente de prosperidad para esta isla aún mayor que la de su clima? ¿No van de España mismo centenares de enfermos todos los años a los balnearios alemanes?

Numerosas son, pues, las aplicaciones terapéuticas que tienen las aguas de San Telmo, para afecciones del estómago y reumatismos crónicos, enfermedades articulares, gota, distintas clases de enfermedades cutáneas, escrófulas, linfatismo, hidropesías, congestiones y catarros de la faringe y laringe, úlceras crónicas, catarro vesical, anemia, etc., etc.

A «Homburgo» van los dispépticos con hipocondría, obteniendo los más felices resultados; a «Kreuznach», multitud de caquéticos por razón de enfermedades específicas. ¿Por qué no han de venir al Valle de Orotava donde se agrega la excelencia sin igual de su clima a la de aguas iguales y quizá mejores que las que allá van buscando, tanto más que muchos de los citados balnearios están cerrados en los meses de invierno?

Falta sólo que se unan los hombres de buena voluntad y que profesan cariño a su país, para en poco tiempo, ver convertido el manantial de San Telmo en uno de los más afamados del mundo.

Jorge V. PEREZ

Unión Eléctrica Madrileña

AMORTIZACION DE OBLIGACIONES

Se pone en conocimiento de los señores obligacionistas de esta Sociedad y de la Sociedad de Electricidad del Mediodía que en el sorteo verificado el día 18 del corriente para la amortización reglamentaria de Obligaciones 6 por 100 de la Unión Eléctrica Madrileña y 5 por 100 de la Sociedad de Electricidad del Mediodía, han correspondido serlo las señaladas con los números siguientes:

Obligaciones 6 por 100 Unión Eléctrica Madrileña, Emisión 1923

51 al 60, 9.691 al 9.700, 14.081 al 14.090, 15.021 al 15.030, 15.251 al 15.030, 15.251 al 15.260, 16.911 al 16.920, 17.721 al 17.730, 22.351 al 22.360, 23.191 al 23.200, 25.671 al 25.680, 26.911 al 26.920, 27.091 al 27.100, 31.711 al 31.720, 32.681 al 32.690, 35.761 al 35.770, 58.721 al 58.730, 42.621 al 42.630, 43.791 al 43.800, 44.221 al 44.230, 44.601 al 44.606, 46.991 al 47.000, 47.051 al 47.060, 47.671 al 47.680.

Obligaciones 6 por 100 Unión Eléctrica Madrileña, edición 1926

701 al 710, 5.881 al 5.890, 6.471 al 6.480, 7.121 al 7.130, 7.971 al 7.980, 10.031 al 10.040, 11.501 al 11.510, 13.081 al 13.090, 15.161 al 15.170, 15.501 al 15.510, 17.061 al 17.070, 17.451 al 17.460, 20.411 al 20.420, 21.241 al 21.250, 23.051 al 23.060, 23.271 al 23.280, 23.971 al 23.970, 26.411 al 26.420, 26.931 al 26.940, 27.991 al 28.000, 29.381 al 29.390, 30.621 al 30.630, 31.921 al 31.930, 32.951 al 32.960, 33.041 al 33.050, 33.421 al 33.430, 35.821 al 35.830, 36.061 al 36.070, 39.621 al 39.630.

Obligaciones 5 por 100 Sociedad de Electricidad del Mediodía

63, 68, 111, 129, 212, 347, 361, 387, 485, 538, 540, 602, 650, 711, 730, 741, 751, 797, 827, 877, 880, 902, 910, 921, 955, 1.016, 1.028, 1.097, 1.119, 1.138, 1.142, 1.163, 1.189, 1.221, 1.274, 1.352, 1.396, 1.399, 1.420, 1.433, 1.434, 1.549, 1.554, 1.583, 1.593, 1.600, 1.646, 1.678, 1.701, 1.709, 1.710, 1.723, 1.732, 1.873, 1.881, 1.909, 2.157, 2.213, 2.221, 2.250, 2.272, 2.277, 2.325, 2.373, 2.413, 2.465, 2.477, 2.486, 2.572, 2.655, 2.675, 2.719, 2.720, 2.764, 2.776, 2.839, 2.845, 2.886, 2.927, 2.939, 2.943, 2.978, 3.009, 3.011, 3.022, 3.038, 3.070, 3.076, 3.165, 3.196, 3.252, 3.233, 3.345, 3.428, 3.456, 3.492, 3.499, 3.539, 3.557, 3.643, 3.688, 3.764, 3.826, 3.833, 3.852, 3.912, 3.933, 4.002, 4.080, 4.090, 4.174, 4.176, 4.214, 4.254, 4.281, 4.300, 4.313, 4.343, 4.349, 4.352, 4.452, 4.499, 4.555, 4.579, 4.584, 4.599, 4.607, 4.647, 4.686, 4.721, 4.737, 4.764, 4.784, 4.807, 4.831, 4.852, 4.866, 4.889, 4.915, 4.919, 4.948, 4.958, 4.976, 4.991, 5.025, 5.041, 5.077, 5.110, 5.135, 5.136, 5.174, 5.181, 5.186, 5.198, 5.260, 5.310, 5.356, 5.363, 5.375, 5.512, 5.528, 5.536, 5.565, 5.566, 5.602, 5.606, 5.617, 5.678, 5.692, 5.708, 5.714, 5.717, 5.766, 5.780, 5.806, 5.845, 5.846, 5.885, 5.892, 5.917, 5.947, 5.953, 5.963, 5.971, 5.992, 6.002, 6.052, 6.092, 6.098, 6.115, 6.172, 6.203, 6.275, 6.304, 6.310, 6.327, 6.327, 6.330, 6.338, 6.443, 6.546, 6.609, 6.654, 6.670, 6.699, 6.701, 6.777, 6.785, 6.799, 6.823, 6.844, 6.870, 6.890, 6.896, 6.959, 6.960, 6.977, 6.979, 7.012, 7.040, 7.041, 7.042, 7.044, 7.073, 7.080, 7.089, 7.105, 7.123, 7.174, 7.177, 7.178, 7.229, 7.233, 7.239, 7.249, 7.251, 7.255, 7.264, 7.295, 7.317, 7.350, 7.396, 7.406, 7.474, 7.490, 7.519, 7.527, 7.549, 7.550, 7.552, 7.595, 7.619, 7.622, 7.636, 7.655, 7.727, 7.734, 7.777, 7.779, 7.791, 7.819, 7.836, 7.872, 7.908, 7.919, 7.965.

El pago de los títulos amortizados se efectuará a partir del día primero de enero próximo, en el domicilio social, Avenida del Conde de Peñalver, 25, y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa; en Granada, Banco Urquijo (Agencia de Granada); en Sevilla, Banco Urquijo (Agencia de Sevilla), y en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias, donde se facilitarán facturas para el cobro.

Madrid, 19 de diciembre de 1929.—Valentín Ruiz Senén, consejero y director gerente.

Unión Eléctrica Madrileña

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado el pago de un 4 por 100 a las acciones como dividendo a cuenta de los beneficios del ejercicio de 1929.

Dicho dividendo se satisfará con deducción de impuestos a partir del día primero de enero de 1930, contra cupón número 31 en Madrid, Oficinas de la Sociedad, Avenida del Conde de Peñalver, número 25 y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Se-

bastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa; en Granada, Banco Urquijo (Agencia de Granada); en Sevilla, Banco Urquijo (Agencia de Sevilla), y en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias.

También se satisfarán en los mismos sitios a partir de dicho día y contra cupones números 56 y 109 respectivamente, los intereses correspondientes a las Obligaciones hipotecarias 5 por 100 que esta Sociedad tiene en circulación, a razón de 12,50 pesetas por cupón libre de impuestos, y los intereses correspondientes a las Obligaciones 5 por 100 emitidas por la Sociedad de Electricidad del Mediodía en primero de octubre de 1902, en cuya obligación viene subrogada nuestra Sociedad en virtud de la compra de los bienes de la referida Sociedad de Electricidad del Mediodía, según escritura pública otorgada con fecha 5 de marzo de 1928, a razón de pesetas 5,25 por cupón, deduciendo de este importe los impuestos correspondientes.

Madrid, 19 de diciembre de 1929.—Valentín Ruiz Senén, consejero y director gerente.

Extranjero

APROXIMACION INTELECTUAL LUSO-ESPAÑOLA

LISBOA.—Los alumnos del quinto año de la Facultad de Medicina irán a Madrid el próximo mes de febrero, acompañados por algunos profesores, entre ellos el Sr. Costa Sacadura. Visitarán las Casas de Maternidad y de Puericultura. La visita responde a fines de estudio y de aproximación intelectual.

EL ENTIERRO DE M. LOUBET

MONTELIBAR.—Se ha celebrado, con gran solemnidad, el entierro del ex presidente de la República M. Loubet con asistencia de algunos miembros del Gobierno y diversas personalidades, entre la que figuraban el Sr. Flores, agregado militar a la Embajada de España en París.

Los embajadores de España e Inglaterra enviaron magníficas coronas de flores naturales.

El ministro de Instrucción pública, señor Marraud, pronunció, en el cementerio, un discurso, poniendo de relieve la vida y la labor desarrollada por el señor Loubet y su cariño inquebrantable hacia la República.

LLEGADA DEL SR. POINCARÉ A NIZA

NIZA.—El Sr. Poincaré llegó a Roquebrune, siendo objeto en la estación de un cariñoso recibimiento. La estación había sido adornada con banderas y ramaje.

El Sr. Poincaré, acompañado de su esposa, de madame Lucien Poincaré y del Sr. Hanotaux, se trasladó, en automóvil, a la villa de éste.

LA NIEVE EN FRANCIA

PARIS.—En los últimos días se ha acentuado la baja de la temperatura, y desde anteaayer neva copiosamente.

En el resto de Francia sigue dominando un frío intenso, y en algunas regiones la nieve alcanza dos metros de espesor.

VOTO DE CONFIANZA AL GOBIERNO BELGA EN EL SENADO

BRUSELAS.—El Senado ha aprobado una orden del día de confianza en el Gobierno del Sr. Jaspard por 84 votos contra 55 y dos abstenciones.

También quedó aprobado por el Senado el proyecto de ley sobre alquileres por 107 votos contra 25 y tres abstenciones.

CONSTITUCION DE UN NUEVO PARTIDO EN AUSTRIA

VIENA.—En una reunión celebrada por el grupo de «aldeanos de Estyria» se acordó la creación de un nuevo organismo, bajo el nombre de Dauerweharen, cuyo fin será el de proteger la patria contra toda tentativa de dictaduras, y no reconocer sino una Constitución y una República democráticas.

EL REPRESENTANTE DEL REY DE YUGOSLAVIA EN LA BODA DEL PRINCIPE DEL PIAMONTE

BELGRADO.—El Príncipe Pablo, primo del Rey, y su esposa, la Princesa Olga, representarán a la Corte yugoeslava en el casamiento del Príncipe Humberto con la Princesa María José de Bélgica.

En el séquito de los Príncipes figurarán el ministro de la Corte señor Jevitch y el general Hristitch.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

Gacetillas de teatros

ESPAÑOL

Los miércoles de moda de la temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza.—Permaneciendo abierto el plazo de renovación de abonos para la próxima temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, que no se cerrará, conforme está anunciado, hasta el martes 31 del corriente, se admiten encargos de nuevos abonos para el caso de que queden algunas localidades sin renovar; bien entendido que hasta el 2 de enero no se empezarán a extender los talones, y que los encargos se servirán por riguroso orden cronológico, ya que, desde luego, puede asegurarse la absoluta imposibilidad de atenderles todos.

Horas de despacho, de once a una y de tres a seis, todos los días, incluso los festivos.

ROMEA

Todos los días, el éxito de los éxitos: «Por si las moscas»

CIRCO DE PRICE

Continúa el éxito creciente de todo el programa. «Djibo», el famoso chimpancé, rey del trapecio; los ciclistas cómicos y todas las grandes atracciones.

ULTIMA HORA

UN PREMIO DEL INSTITUTO INTERNACIONAL DE AGRICULTURA

ROMA.—Con motivo del próximo matrimonio de la Princesa María José de Bélgica con el Príncipe del Piemonte, el Comité permanente del Instituto Internacional de Agricultura ha decidido fundar un premio, que será adjudicado a la mejor obra de economía agrícola.

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las 6,30 y a las 10,30, Cosmópolis (espectáculo moderno).

ESPAÑOL.—A las 6 y a las 10, Cyrano de Bergerac.

COMEDIA.—A las 6 y a las 10,30, ¿Qué da usted por el conde?

LARA.—A las 6,30 y a las 10,30, Para ti es el mundo.

CENTRO.—A las 6,30 y a las 10,30, Los marqueses de Matute.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, La negra. A las 10,30, Pégame, Luciano.

FONTALBA.—A las 6,30 y a las 10,30, La Lola se va a los puertos.

COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, El cuatrigenio.

ESLAVA.—A las 6,30 y a las 10,30, Noche de verbena.

REINA VICTORIA.—A las 6,15 y a las 10,30, El pájaro sin alas.

ALKAZAR.—A las 6,30 y a las 10,30, Volpone.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15, Pequeñeces. A las 10,30, Volpone.

GRAN METROPOLITANO.—A las 6,15, El huésped del Sevillano. A las 10,30, El Rey que rabió.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y a las 10,30, El alma de la copla.

MARAVILLAS.—A las 6,15 y a las 10,30, Nobleza baturra. Rondalla Ramírez, con la aplaudidísima Pilar Gascón.

MARTIN.—A las 6,30, Arriba y abajo y Los verdones. A las 10,30, Arriba y abajo y Cha-Ca-Chá.

ROMEA.—A las 6,30 y a las 10,30, Por si las moscas.

ELDORADO.—A las 6,30 y a las 10,30, El trust de los tenorios y El pájaro verde.

CIRCO DE PRICE.—A las 6, gran «matinée». Exitazo de todo el nuevo programa y los números Trio Magio, Richardy y Kaduxa. A las 10,30, gran función de circo. Exitazo delirante de todo el nuevo programa y de Richardy y Kaduxa.

FRONTON JAI ALAI.—A las cuatro de la tarde, grandes partidos a pala y a remonte.

Sindicato de Publicidad, Barrios, 9.

ANUNCIANDO

En este periódico verá usted la utilidad que le reporta.

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS BARATO FL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado, y un gran relativista lo ha sancionado.

PROVINCIAS

Un tranvía destroza a un carabinero

SAN SEBASTIAN.—El carabinero Francisco Calvo, de cuarenta y cinco años, que estaba en Pasajes conversando con unos amigos al borde de la carretera, dió un paso hacia atrás distraídamente, y fué a meterse en la caja de la vía, en el preciso instante en que llegaba un tranvía, que lo arrolló y lo dejó muerto en el acto. Francisco Calvo deja viuda y cinco hijos.

En menos de un mes son ya cinco los carabineros muertos en accidente en esta provincia.

De la muerte de un sereno

CADIZ.—Con motivo del suceso ocurrido en Jerez, en el cual fué víctima Cristóbal Mora, la Policía gaditana ha realizado diversas gestiones, encaminadas a averiguar la vida que hacía el detenido Manuel Calles cuando residió en esta capital. Parece cosa cierta que Manuel Calles trabajó en la obra efectuada en la plaza de Isabel II, y que en la casa donde se hospedaba no recibió visita alguna de ningún sujeto cuyas señas fueran las de Pedro Flores. Calles marchó a Jerez el domingo 22, colocado en el hotel Cisne, donde fué detenido. La Policía detuvo a dos sindicalistas conocidos; pero parece confirmarse que éstos no tenían relación con Calles ni Flores.

Denuncias entre maleantes

BARCELONA.—El Juzgado de la Universidad ha decretado la libertad provisional de Alberto Tihellen, venezolano, que fué acusado por María Bautista Arias, con la que vivía maritalmente, de haber dado muerte en Venezuela al vigilante de la cárcel donde estaba preso, al fugarse con otros compañeros suyos.

Se considera que dicha mujer pudo formular la denuncia en venganza de que Tihellen le había denunciado a su vez, reclamando unas ropas y efectos que le retenía.

El citado individuo ha sido puesto a disposición del cónsul de su país para que se practiquen las necesarias averi-

guaciones en comprobación de la verdad de lo denunciado.

La vacante de cronista en la ciudad de Sevilla

SEVILLA.—Se ha reunido la Comisión permanente, acordándose proveer el abastecimiento de aguas de la barriada de Amate con cuatro fuentes públicas.

También se aprobaron las bases para concurso previo a la provisión de la vacante de cronista de la ciudad. Los que concurran deberán acreditar que son españoles y que llevan más de veinte años de residencia en Sevilla, y presentarán una monografía acerca de algunos nombres de calles sevillanas. Se dará preferencia a quienes sean miembros de Academias especialmente dedicadas a estudios históricos.

Del robo en el hotel Alfonso XIII, de Sevilla

VALENCIA.—Está detenido Juan Ripoll como complicado en el robo de menaje cometido en el hotel Alfonso XIII, de Sevilla. En las declaraciones que ha prestado ante el juez ha dicho que su prometida, Pilar Nevot, le regaló algunos cubiertos, servilletas y ceniceros, procedentes del mismo robo. El Juzgado se trasladó al domicilio de la joven, incautándose de varios efectos.

El crimen de Cugalón

TERUEL.—Comunican noticias, que aun no han tenido confirmación, según las cuales en las proximidades de Calatayud ha sido hallado en una cueva, muerto de frío, Angel García, uno de los autores de la agresión al cabo de la Guardia civil de Cugalón.

Un incendio destruye un almacén de ultramarinos

TENERIFE.—Un incendio ha destruído totalmente el almacén de ultramarinos propiedad de don Manuel Pérez Santos. Las pérdidas se calculan en 20.000 pesetas.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1
Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13
Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- D E -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — CAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 124
Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS
INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ENERO DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba Méjico

El vapor «Alfonso XIII», saldrá de Bilbao y Santander el 20 de enero, de Gijón el 21 y de Coruña el 22, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

Próxima salida el 15 de febrero.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá de Barcelona el 5 de enero, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de febrero.

Línea del Mediterráneo a Cuba New-York

El vapor «Manuel Amós», saldrá de Barcelona y Tarragona el 9 de enero, de Valencia el 10, de Alicante el 11, de Málaga el 12, de Cádiz el 13 y de Vigo el 15, para New-York y Habana.

El vapor «Manuel Galvo», saldrá de Barcelona y Tarragona el 22 de enero, de Valencia el 23, de Alicante el 24, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 4 de febrero.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela-Colombia

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona el 15 de enero, de Valencia el 16, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 13 de febrero.

Línea de Filipinas

El vapor «León XIII», saldrá de Bilbao el 26 de enero, de Liverpool el 2 de febrero, de Gijón el 5, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Cartagena el 11, de Valencia el 12, de Tarragona el 13 y de Barcelona el 15, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Montevideo», saldrá de Barcelona el 15 de enero, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de febrero.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes, en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA : LITOGRAFIA : RELIEVES : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS HOJAS MOVIBLES : ENCUADERNACION : ARTICULOS DE DIBUJO : CAJAS PARA DOCUMENTOS : CARNETS : OINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seifield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.930 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

tero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel», y «Skinscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 18.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales—En segunda o tercera plana UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



“AHAMO”

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España:

Euge Runde

(provincia de MADRID)

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON VICTOR SARASQUETA EIBAR (GUIPUZCOA)

“PARATODOS”
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-10-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cámbios de acero. Caja de nogal. Delantera con resorte. Seguro automático.

“HISPANIA”
Ultima novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cámbios de acero extra. Trípode. Seguro automático. Seguro de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Retrativos automáticos. Grabados.

“EDER”
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantera con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitudes de cámbios y medidas de la cañada.

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA
No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

¡Muy interesante!

De la venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LECHE ANTISEPTICA NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración.

Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

Apartado de Correos número, 501 MADRID

“SMITH PREMIER”
Nº 60
CAMPEON DE RESISTENCIA
A. PERIQUET Y CIA
EN GRANDES - MADRID